

市政府新闻办发布会

居家养老有“医”靠 安宁疗护有温度

我市发布四项地方标准

安宁疗护精细化 让临终患者少些痛苦多些温暖

11月23日，市政府新闻办举行新闻发布会，发布《安宁疗护机构服务规范》《居家安宁疗护服务规范》《机构医养结合服务规范》《居家医养结合服务规范》4项太原市地方标准，这为全市、全省乃至全国的医养结合和安宁疗护工作提供了可供遵循的规范，极大地推进全市医养结合和安宁疗护工作的科学化、规范化、专业化、精细化发展，将为全市老年人和疾病终末期患者提供更为优质的服务，让老年人安享幸福晚年。

安宁疗护是指为控制疾
病终末期患者或临终前老年
患者及其家属的痛苦和不适
症状，提高患者生命质量，帮
助患者舒适、安详、有尊严地
离世，而提供的身体、心理、
精神等方面的照料和人文关怀等服务。

安宁疗护的服务对象是
疾病终末期患者、临终前老年
患者及其家属，包括肿瘤与非肿瘤
的疾病终末期患者；经现代医学诊断，
结合患者及家属意愿，适合并同意
进行安宁疗护的患者。介入时间
为患者疾病终末期，一般不超过六
个月。

安宁疗护的服务内容包
括医疗服务、舒适照护、康复
服务、人文关怀。安宁疗护
机构将通过服务接待平台，
了解并记录服务对象的基本

情况，填写患者及家属生前
预嘱调查，初步判断是否适
合入住机构。入院前，将对
患者展开综合评估，签订服
务协议，制定服务计划，建立
服务档案，提供安宁疗护服
务。

《安宁疗护机构服务规
范》中明确，提供安宁疗护服
务的医疗机构包括安宁疗护
中心、科室、病区。《居家安宁
疗护服务规范》中明确，具有
安宁疗护居家服务能力的医
疗机构，包括但不限于医院、
社区卫生服务中心（站）、卫生
院、卫生室、安宁疗护中心等，
具有安宁疗护居家服务能
力的医疗机构委派医护人员，
为居家的疾病终末期患者、
临终前老年患者及其家
属提供的上门安宁疗护服
务。

医养结合专业化 让老年生活健康有品质

医养结合是指通过医疗资源
与养老资源的整合，为老年人提
供专业医疗服务和养老服务的活
动。服务对象为六十周岁以上
者。

机构医养结合服务，是指同
时具备医疗卫生资质和养老服务
能力的医疗卫生机构、养老机构
或医养结合机构，为老年人提供
专业的医疗服务和养老服务活
动。服务内容包括生活照料、医
疗护理、康复服务、文化娱乐。
其中，生活照料包括老年人的生
活起居、膳食服务、清洁卫生等；
医疗护理包括定期查房巡查、解
决老年人常见病和多发病诊疗、
协助指导老年人用药、开通转诊
绿色通道等。服务机构将建立服
务接待室，了解并记录老年人的基
本情况及服务要求，进行入院前
评估，初步判断其是否适合入住
机构，随后签订服务协议，制定服
务计划，为老年人提供医养结合
服务。

居家医养结合服务，是指以
提高老年人生活质量为目标，由
有一定资质的社区、医疗机构、养
老服务机构和医养结合机构为老
年人在家庭内提供的医疗卫生与
养老服务相结合的综合性服务。

服务内容包括生活照料、医疗服
务、康复服务和辅助服务。其中，医
疗服务包括为所管辖区域的老年人
全部建立健康档案并展开健康评
估、定期巡诊、急诊救护、转诊服
务、护理服务、中医诊疗、心理疏
导等。服务机构将安排专人通过
现场、网络、电话等形式，登记记
录申请居家医养服务人员的情
况及要求综合评估，签订服务协
议，并根据老年人体检报告、老人
人能力评估、老年护理需求等结果，
为其制定有针对性的服务计划。

记者 刘涛

晋源区落实“双减”见成效

本报讯（记者 徐方伟 通讯
员 杨润德 王惠林 文/摄）11月22
日从晋源区“双减”工作推进会上获
悉，该区着力在政策宣传、机构整治、
课后托管等方面下功夫，全区699个
中小学教学班、25800余名学生实现
了课后托管服务“全覆盖”，作业公示
学校、作业时间达标学校、开展课后
服务、课后服务达标等考核项目全部
达标，学科类校外培训机构100%全压
减。

“双减”政策实施以来，晋源区组
建“双减”工作专班，明确工作任务，
细化工作举措，全面提升教学质
量和作业管理水平，不断强化学
校教育主阵地作用。同时，通过“晋源
发布”“晋源教育”公众号，开设“聚
焦双减”专栏，刊载“双减”政策信息
和工作动态，让广大家长深入理解
“双减”的政策要求、重要意义和进
展情况，营造浓厚的“双减”工作氛
围。

为有效治理校外培训机构，减轻学
生校外培训负担，晋源区将校外培
训机构纳入社区管理范围，实施“网
格化”管理。目前，全区32所校外培
训机构保留6所非学科类培训机构，
个别申请保留艺术类培训，其余均递
交停办申请，正在办理注销。

为提升课后服务质量，减轻过重



图为晋源区实验小学开展特色课程，让孩子们全面发展。

课业负担，晋源区充分发挥学校育
人主阵地作用，刚性落实放学后托管服
务“5+2”要求，制定并优化各具特色的
课后服务方案，实现了“一校一
案”。

此外，晋源区将“放心午餐”工程
作为“我为群众办实事”实践活动的

重要项目落地见效。今年秋季开学
后，该区在5所城镇小学实施“放心
午餐”工程，减轻了家长的负担，贏
得了学生和家长的一致好评。预计
年底该区80%的城镇小学完成“放心
午餐”工程，2022年将实现“全覆
盖”。

山西出版传媒集团有限责任公司原党委委员、副总经理

吕建新接受审查调查

本报讯（记者 梁涛）11月23日，
省纪委监委网站发布消息，山西出
版传媒集团有限责任公司原党委委
员、副总经理吕建新涉嫌严重违纪
违法，目前正在接受省纪委监委纪
律审查和监察调查。

吕建新，男，汉族，1960年11月
生，山西武乡人，大学学历，1986年

4月加入中国共产党，1978年12月
参加工作。1978年12月至1992年5
月，先后在武乡县五金厂、武乡县新
华书店、晋中新华书店工作；1992年
5月至2001年12月，历任山西新华
书店人事科长，副经理；2001年12
月至2006年11月，历任山西新华书
店集团有限公司副总经理兼常务董

事，副董事长、董事、常务副总经理，
常务副董事长、总经理；2006年11月
至2013年5月，历任山西出版传媒集
团有限责任公司总经理助理，董事、
副总经理；2013年5月至2020年12
月，任山西出版传媒集团有限责任公
司党委委员、董事、副总经理；2020
年12月，退休。

76支青年 教师队伍赛讲

本报讯（记者 张晓丽）11月23日，
市教育局和市劳动竞赛委员会举行太
原市第四届青年教师“成长杯”新课堂
教学团体竞赛决赛，全市76支青年教
师队伍共629人会陆续登台赛讲，通
过比赛促进专业能力的提升。

“同学们，通过这个表格里的
几组数字，你们能发现什么？”23
日早8时30分，在小学数学赛点，
五一小学五年级数学教师元艳
丽开讲“解决问题的策略”一课。
短短40分钟内，她将“任务”一个
个抛给学生，又适时引导，启
发学生获得新知。谈到这堂课的
设计，她说：“这节课中，我比
较注重培养学生主动探索的能
力，触发有效思维，使学生们自
己动手，经历学习的过程。同时，
启发学生的数学思维，培养不
断联想的能力，发掘问题背
后的東西。在最后的应用方面，也
有分层作业的体现，让不同层
次的学生根据实际情况在课堂上完
成训练。”

打造高效课堂，引导学生学
习方式的转变，精心设计作业……
可以说，比赛中的课堂，体现了
落实“双减”政策的点滴，也切合
了今年大赛的主题，即“构建‘双
新’‘双减’新课堂，优化教学方
式，提高教育教学质量”。

此次决赛将持续至12月1
日，参赛教师年龄均为35周岁以
下。此前，为强化新时代教师职
业道德，达到“德能双升”的目
的，还对教师进行了关于职业道
德、课程标准和教材教法的笔
试。大赛为提高教师的师德素养
和教学能力提供了平台，对加大
青年教师的培养力度，提升其专
业能力具有促进作用。